

中国好医生候选人钟国栋:

坚守初心三十载 “医”心为民铸医魂

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东

在菏泽大地,有一位手捧匠心、心怀大爱的医者。他以三十年如一日的坚守,书写着救死扶伤的传奇;他用显微镜下的精妙技艺,为无数患者点亮重生的希望。他就是菏泽博爱手外显微骨科医院首席专家、主任医师钟国栋,一位荣膺全国五一劳动奖章的“人民好医生”。

初心如磐:30年扎根临床一线

钟国栋的父亲是当地颇有声望的医生,自幼在父亲的白大褂与消毒水气息中成长,见证了父亲深夜接诊的专注、面对患者时的温情与医者仁心的坚守。父亲常说:“良药可医病,仁心可安民。”这句话深深地烙印在钟国栋的心里。在父亲的熏陶下,1995年,钟国栋从泰山医学院毕业,毅然选择回到家乡,投身显微骨科事业。从医以来,他始终将患者的生命健康放在首位,坚守“以病人为中心”的信念。面对急诊外伤患者,他时常废寝忘食,连续奋战手术台旁数十小时之久,最长一

次,竟五天六夜未离手术室。为方便群众就医,他主动延长门诊时间,有时一天接诊百余名患者。然而,无论患者多少,他都始终如一,耐心细致地为每一位患者检查。一位患者感慨道:“钟医生的诊室像家一样温暖,他不仅治好了我的病,更让我看到了医者的温度。”

坚持报恩二十年的患者逯合固让牡丹晚报全媒体记者深受感动。20年前的雨夜,一场意外让东明县农民逯合固左腿重伤濒危,钟国栋团队接诊,了解他的家庭情况后,免费为他实施手术并挽救肢

体。面对术后出现的并发症,钟国栋毫不犹豫地再次为其免费进行了二次手术,一句简单的“治病救人是本分”如同定海神针般消除了逯合固因高昂费用而产生的焦虑情绪。这份恩情,让逯合固心中常念。20年来,从扛着西瓜、花生登门致谢,到提着槐花蜜延续这份情谊,他坚持每年往返医院,用最朴素的乡土礼物表达感激。

钟国栋说:“我们只是尽了医生的职责,但老逯二十年如一日的感恩,让我们真切感受到医者的价值。”在他眼中,患者的信任与回馈是

对“行医即行善”的最好印证。逯合固那句“钟医生给的米面油比什么都贵重”,让这场双向奔赴的温暖,诠释了“医者仁心”的真谛。



钟国栋



做手术



查房

妙手仁心:创造生命奇迹的“显微外科圣手”

钟国栋是菏泽博爱手外显微骨科医院首席专家、主任医师、教授。作为菏泽市显微骨科带头人,他带领团队开展显微骨科手术超过5万例,成功救治超过8万名患者,显著降低了菏泽地区因伤致残率。

2016年,一名3岁半的患儿被鸡饲料粉碎机碾碎左腕,面临完全离断的危机。钟国栋团队历时10小时完成手术,并创新采用“早期康复训练”方案。半

年后,患儿左手不仅能抓握物品,甚至能举起哑铃。这一病例被评为2018年国际显微外科会议的“最佳病例”。

2021年春节前,62岁的张女士因机器热压导致右手四指环死,且合并糖尿病、动脉硬化等复杂病症。钟国栋团队突破技术禁区,耗时18小时为其实施“双侧第二足趾移植再造手指”术。术后两个月,患者使用再造的手指在工厂打包枕套,与正常人一样,还能包饺子、绣十字绣等。

2024年5月,济宁的屈先生在北京农业器械展销会上调试机器时意外断指,辗转北京两家医院均得到“无法再植”的回复,在绝望中联系到钟国栋,乘高铁回菏泽接指。尽管断指已离体12小时,但钟国栋团队凭借精湛技术完成再植手术,术后手指功能恢复。患者及家属感激涕零:“要不是钟医生,就是残疾人了!”

学科领航:打造区域性医疗高地

钟国栋深知,唯有推动技术创新和人才培养,才能让更多患者受益。他勇担重任,牵头成立菏泽市显微骨科,引领该学科实现了从无到有、从弱到强的跨越式发展。

他坚持国际视野,高点起步,诚邀手外科泰斗顾玉

东院士驻足菏泽,共筑院士工作站,并通过科技部备案,引入国际前沿技术,促进优质医疗资源扩容下沉,院士专家团队每两周来菏坐诊,使菏泽百姓足不出市就能享受到国家级诊疗水平。工作站代表菏泽市在省级院士工作站高质量发展片区调研会

上作典型发言,带动菏泽显微骨科水平达到全国先进水平。

为加强人才梯队建设,他创办“齐鲁工匠劳模创新工作室”,组织三届菏泽市职工职业技能大赛显微外科血管吻合大赛,培养本地显微骨科人才100余人。同时,他

走进高校与社区,举办科普讲座上百场,还录制健康宣教视频,广泛传播健康知识,惠及数百万民众。

他积极助推科研转化,让手足显微外科技术普惠更多百姓。在医院推动“三级医院技术强科、二级医院收费惠民”政策落地,让菏泽百

姓享受优质医疗资源的同时减轻经济负担。团队承接的“手足显微骨科临床研究项目”,作为省卫健委推荐、中央财政扶持的项目,旨在提升社会办医疗服务能力,社会信誉和影响力得到官方认可,有望惠及鲁西南地区数万群众。

德技双馨:以匠心守初心,续写新华章

钟国栋以显微镜为“手术刀”,以仁心为“缝合线”,在无影灯下,以精湛医术书写了无数生命的奇迹,赢得社会各界的广泛赞誉。他当选菏泽市人大常委委员,连

续三届当选为省政协委员,并兼任山东省医学会显微外科学分会、手足外科学分会副主任委员,山东省医师协会手足外科分会副主任委员,山东省社会办医疗协会

手足显微外科管理分会会长,以及菏泽市医学会手足外科分会主任委员等多项学术要职;荣获全国五一劳动奖章、齐鲁工匠、山东省优秀中国特色社会主义建设者等

荣誉称号。

“作为医生,最大的幸福就是看到患者康复的笑容。”钟国栋表示,“很多前辈和同道是我学习的榜样。我将一直遵循顾玉东院士‘听党的

话,学白求恩,做人民的好医生’的教导,更好地为患者服务。”这份对医学事业的无比热爱与执着追求,正是对“中国好医生”精神最深刻而生动的诠释。